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ZECE ANI DE PROGRES
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“Aniversarea pe care o con-
semnăm în aceste zile - 10 ani 
de la lansarea Programului de  
Master în Sănătate Publică, pre-
zintă o oportunitate pentru noi 
de a trasa niște concluzii și de a 
stabili noi planuri de viitor.  
 Pe parcursul unui deceniu, 
am reușit să instruim promoții 

de masteri capabili să facă față provocărilor din sistemul național de 
sănătate, am deschis noi orizonturi de colaborare și am câștigat în-
crederea și susținerea unor parteneri internaționali și locali de o im-
portanță majoră în sfera sănătății publice. Am consolidat o echipă 
”de nota 10”, deschisă spre modernizare, inovare și progres continuu.

Toate acțiunile pe care urmează să le întreprindem trebuie să con-
tribuie la dezvoltarea, în continuare, a prestigiului Școlii, ca aceasta 
să devină un factor indispensabil în analiza, implementarea și eva-
luarea proceselor din domeniul sănătății publice din țara noastră. 
Important este să devenim, cu fiecare an, tot mai buni și mai com-
petitivi”.

Oleg Lozan, 
profesor universitar,
dr. hab. șt. med.,
director ȘMSP

ŞCOALA DE MANAGEMENT ÎN SĂNĂTATE PUBLICĂ 
(ȘMSP) este o unitate didactică și știinţifică a Universității de Stat 
de Medicină și Farmacie „Nicolae Testemiţanu”, care a fost fondată 
în anul 2003 de către Ministerul Sănătății, cu suportul Fundației 
Soros-Moldova, Organizației Mondiale a Sănătății, UNICEF, Băn-
cii Mondiale în Republica Moldova. ȘMSP activează în baza Statu-
tului, aprobat de către Ministerul Sănătăţii, și a Regulamentului de 
activitate, aprobat prin decizia Senatului Universității. 

VIZIUNE
ȘMSP este o instituţie orientată spre valorile naţionale și europe-

ne de sănătate publică și management, care promovează standarde, 
metode și tehnologii educaţionale și manageriale moderne pentru 
a contribui la creșterea calităţii, eficienţei și performanţei sistemu-
lui de sănătate publică din Republica Moldova.



Ed
iţie

 bi
en

ală
,  n

r.  
V

Ed
iţie

 bi
en

ală
,  n

r.  
V

ŞC
OA

LA
 D

E M
AN

AG
EM

EN
T Î

N 
SĂ

NĂ
TA

TE
 PU

BL
ICĂ

Pr
og

ram
 de

 M
as

ter
 în

 M
an

ag
em

en
tul

 Să
nă

tăț
ii p

ub
lic

e

ŞC
OA

LA
 D

E M
AN

AG
EM

EN
T Î

N 
SĂ

NĂ
TA

TE
 PU

BL
ICĂ

Pr
og

ram
 de

 M
as

ter
 în

 M
an

ag
em

en
tul

 Să
nă

tăț
ii p

ub
lic

e

1010 aniani

98

MISIUNE
Activitatea Școlii se focalizează pe triada - formare, cercetare, 

servicii de instruire continuă și consultanţă în domeniul manage-
mentului în sănătatea publică. 

Direcţiile principale de activitate ale ȘMSP sunt:

Formarea, prin cursuri 
universitare și postuniver-
sitare, programe avansate 
de educaţie medicală con-
tinuă, a profesioniștilor 
din sistemul de sănătate, 
care participă în activități 
manageriale în domeniul 
sănătății publice, în vede-
rea creșterii capacităţii și 
performanţei acestora.

Dezvoltarea sferei de cercetare, bazată pe dovezi  știinţifice, cu 
înaintarea unor intervenţii cost-eficiente pentru sporirea calităţii 
și a nivelului de cunoștinţe în domeniul sănătăţii publice.

Prestarea serviciilor de instruire continuă, consultanţă și 
asistenţă tehnică în domeniul sănătăţii publice, la solicitarea dife-
ritor instituţii medico-sanitare și structuri naţionale și internaţio-
nale pentru dezvoltarea politicilor, strategiilor și programelor exis-
tente, precum și asigurarea unui management eficient în prestarea 
serviciilor de sănătate.

Efectuarea studiilor epidemiologice, sondajelor sociologice și 
a altor forme de evaluare a sănătăţii publice.
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Sensibilitate  la necesităţile populaţiei, priorităţile 
strategice ale ţării și ale sistemului național de sănă-
tate.

Evoluţie și performanţă prin dezvoltarea de noi pro-
grame, proiecte și parteneriate.

Reţea profesionistă cu utilizarea tehnologiilor mo-
derne.

Gestionare profesionistă în promovarea unei culturi 
manageriale de înaltă calitate.

Onestitate și obiectivitate în toate direcțiile de acti-
vitate.

Responsabilitate pentru promovarea celor mai înalte 
standarde academice și știinţifice.

Parteneriat proactiv cu instituţii academice, știinţifi-
ce și practice, organizaţii guvernamentale și neguver-
namentale din ţară și din străinătate.

VALORI

Valorile care stau la baza activităţii ȘMSP sunt orientate spre asi-
gurarea unui progres continuu a capacităţilor instituţionale:
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ZECE EVENIMENTE REMARCABILE
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Fondarea ȘMSP și lansarea Programului de 
Master

La începutul anului 
2002, cu suportul Fundaţiei  
Soros-Moldova, a fost lansat 
proiectul „Dezvoltarea capaci-
tăţilor în domeniul sănătăţii pu-
blice din Republica Moldova”. 
Scopul final al acestui proiect a 
fost fondarea Școlii de Manage-
ment în Sănătate Publică – in-
stituţie care formează cadrele 
medicale de conducere.

ȘMSP a fost inaugurată în 
data de 27 februarie 2003, în baza Ordinului ministrului sănătăţii 
din 31 decembrie 2002 și a Ordinului rectorului USMF “Nicolae 
Testemiţanu” din 15 ianuarie 2003.

La 12 decembrie 2005, grație suportului Ministerului Sănătăţii 
și a Fundaţiei Soros-Moldova, a fost lansat oficial Programul de 
Master în Sănătate Publică, o premieră în Republica Moldova.

Lansarea “Învățământului la distanță” prin 
intermediul videoconferințelor

În perioada 17-25 aprilie 2005, pentru prima dată în țara 
noastră, s-a desfășurat proiec-
tul “Învăţământul la distanță 
în domeniul managementului”, 
realizat de Școala de Manage-
ment în Sănătate Publică. Sco-
pul proiectului a fost testarea 
metodei de educație la distanţă 
și implementarea tehnologiilor 
telemedicale moderne în siste-
mul național de sănătate.

Învăţământul la distanţă, prin 
intermediul videoconferinţelor, 

2

a devenit tot mai utilizat în ultimul timp, datorită faptului că oferă 
posibilităţi mai bune de acoperire și diseminare a informaţiilor în 
cadrul procesului de formare profesională. Fiind o formă interac-
tivă de instruire, videoconferinţele asigură conectarea persoane-
lor, din diferite locaţii, la același proces didactic; realizarea unui 
schimb de opinii și experienţă între diferiţi specialiști și profesori; 
obţinerea unei abordări unice asupra problemelor discutate.

Lansarea instruirii bazate pe web 
În perioada iunie-iulie 

2005, Şcoala de Management 
în Sănătate Publică, cu suportul 
proiectului „Promovarea să-
nătăţii şi profilaxia maladiilor” 
(finanţat de Uniunea Europea-
nă), a realizat, în premieră, „În-
vățământul la distanţă bazat pe 
web” pentru medicii de familie 
din raionul Cahul.

Învățământul la distanţă ofe-
ră posibilitatea de a studia inde-
pendent, fără constrângeri de 
timp și amplasare geografică. Această metodă de studii este deose-
bit de atractivă pentru comunitatea medicală din Republica Mol-
dova. Experienţa acumulată în cadrul proiectului „Învățământul la 
distanţă bazat pe web” contribuie esenţial la dezvoltarea educației 
în sănătate.

Aderarea ȘMSP la ASPHER 
În luna octombrie 2007, 

în Valencia (Spania), în ca-
drul celei de-a 29-a Conferinţe 
anuale a Asociaţiei Europene 
a Școlilor de Sănătate Publică 
(ASPHER), prin votul Asam-
bleei Generale, Școala de Ma-

3
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nagement în Sănătate Publică a obţinut statutul de membru deplin 
al organizaţiei. 

Aderarea ȘMSP la Asociaţia Europeană a Școlilor de Sănătate 
Publică reprezintă un scop spre care s-a tins încă de la început. În 
prezent, statutul de membru al ASPHER oferă posibilitatea de a 
iniția procedura de acreditare a Școlii în structurile europene, ceea 
ce înseamnă că diplomele eliberate de ȘMSP vor fi recunoscute la 
nivel internațional, iar deținătorii acestora vor putea activa în do-
meniul sănătăţii publice în orice ţară europeană.

Crearea Asociației Obștești  
“Master în Sănătate Publică” 

La 19 noiembrie 2007, în Republica Moldova, a fost consti-
tuită Asociaţia Obștească “Master în Sănătate Publică”. Misiunea 
organizaţiei este de a promova și implementa reformele, ce ar con-
tribui la îmbunătăţirea stării de sănătate a populaţiei prin sporirea 
eficienţei serviciilor medicale prestate; perfecţionarea mecanis-
mului de organizare și dirijare a sistemului național de sănătate 
pentru a satisface, în condiţiile economiei de piaţă, necesităţile tu-
turor păturilor sociale.

Asociaţia își desfășoară activitatea în baza principiilor libertăţii 
de asociere, legalităţii, publicităţii, transparenţei, egalităţii în drep-
turi a tuturor membrilor, liberei exprimări a opiniei, accesului la 
orice informaţie ce ţine de activitatea acesteia.

5

Prima promoție de masteri în sănătate publică
În data de 30 noiembrie 

2007, a avut loc festivitatea de 
decernare a diplomelor de Mas-
ter în managementul sănătăţii 
publice absolvenţilor primei 
promoţii a Şcolii de Manage-
ment în Sănătate Publică. Cei 
17 masteri, absolvenți ai Pro-
gramului de Master, s-au simţit 
onoraţi că au beneficiat de in-
struire în domeniul de activita-
te, care să le permită să fie mai 
pregătiţi profesional, în conformitate cu exigenţele timpului.

Primul stagiu al masteranzilor ȘMSP  
peste hotare

În perioada 18-24 iulie 2010, Şcoala de Management în Să-
nătate Publică, a organizat primul stagiu internaţional de studiu, 
realizat în baza acordului de colaborare între Universitatea de Stat 
de Medicină şi Farmacie “Nicolae Testemiţanu” şi Grupul Spitali-
cesc “Saint Augustin” din Malestroit, Franţa.

Primii care au beneficiat de această experienţă instructiv-didac-
tică au fost 12 masteranzi din promoţiile anilor 2009-2011. Fiind 

6
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parte a programului obligatoriu de instruire prin masterat, stagiul 
a avut drept scop - familiarizarea acestora cu structura și organiza-
rea sistemului de sănătate din această ţară.

În cadrul stagiului, masteranzii au urmat un program complex 
şi divers de studii în domeniul managementului serviciilor de să-
nătate. Agenda de lucru a inclus comunicări despre managementul 
de caz al pacienţilor din instituţiile medicale din Franţa, precum 
şi gestionarea unui grup spitalicesc cu toate tipurile de resurse, pe 
care acesta le deține.

Lansarea Programului pentru pregătire 
avansată în domeniul cercetării știinţifice 

Începând cu anul 2010, în 
cadrul Școlii de Management 
în Sănătate Publică este în des-
fășurare „Programul pentru 
pregătire avansată în domeniul 
cercetării știinţifice”, destinat 
instruirii tinerilor cercetători în 
vederea obţinerii competenţelor necesare în realizarea unor cerce-
tări știinţifice, conform celor mai înalte standarde de calitate. 

Inițial, Programul bazat pe instruire web, a fost oferit opțional 
tinerilor cercetători pentru a acumula cunoștințe în domeniul Eti-
cii și legislației cercetării. Comunitatea cercetătorilor a salutat cu 
entuziasm această formă de instruire, fiind menționate un șir de 
beneficii precum: conectarea liberă a cercetătorului la platforma 
de instruire din orice oraș sau țară a lumii (au fost înscriși cercetă-
tori care locuiau în Bălți, care se aflau la stagii peste hotare); acces 
liber la orice oră a zilei; comunicarea sistematică cu profesorul prin 
e-mail. În plus, a fost menționată utilitatea acestor cursuri pentru 
pregătirea tânărului cercetător privind designul corect, încă  de la 
primele etape ale cercetării, pregătirea dosarului pentru aplicare 
la Comitetul de Etică a Cercetării, cunoștințe avansate în domenii 
tangenţiale cercetării știinţifice biomedicale.

Prin Decizia Consiliului Științific al USMF ”Nicolae Testemița-
nu” din 26.06.2014 a fost realizată integrarea modulelor I și II ale 
disciplinei Istoria și metodologia cercetării științifice într-un singur 

8

obiect, cu predare doar în cadrul ȘMSP prin participarea profeso-
rilor din diferite subdiviziuni universitare. Instruirea și evaluarea 
se realizează prin utilizarea învățământului la distanță.

Ulterior, au fost dezvoltate module suplimentare pentru instru-
irea online în cadrul programului, precum Metode de cercetare, 
Biostatistica și Medicina Bazată pe Dovezi. Pentru 2015-2016 este 
planificată lansarea modulului Bunele Practici Clinice (GCP). 

Un alt modul important propus de către ȘMSP este Tehnologi-
ile informaționale în cercetare, care vine să dezvolte deprinderile 
practice ale cercetătorilor în lucrul cu programele cel mai des uti-
lizate în activitatea de cercetare. Totodată, se pune accent pe dez-
voltarea abilităților pentru căutarea avansată în Internet, baze de 
date și biblioteci virtuale de profil medical și farmaceutic, resurse 
axate pe medicina bazată pe dovezi etc. 

Doctoranzii sunt liberi să studieze aceste module pe parcursul 
primilor doi ani de doctorat.

Apariția primelor publicații didactice
Pentru ca procesul de instruire să se desfășoare la cel mai 

înalt nivel și ca masteranzii să asimileze cu mai mult succes pro-
gramul de studii, pe parcursul anilor, Şcoala de Management în 
Sănătate Publică a elaborat şi a editat peste 20 de manuale în do-
meniu.

Manualele reprezintă rodul muncii asidue și îndelungate a unor 
echipe de profesioniști şi rezultatul conlucrării eficiente dintre 
structurile naţionale şi internaţionale, a confluenţelor ştiinţifi-
co-practice cu cele didactice.

Publicațiile didactice formează tezaurul cel mai valoros al bi-
bliotecii Şcolii de Management în Sănătate Publică şi sunt desti-
nate instruirii postuniversitare a specialiștilor medici, precum 

9
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şi formării profesionale a persoanelor care doresc să-și dezvolte 
abilităţile manageriale. Editarea manualelor a fost posibilă graţie 
suportului financiar al Fundaţiei Soros-Moldova, OMS, UNICEF, 
UE și alți parteneri internaționali. Acestea sunt accesibile și în ver-
siunea electronică pe: www.public-health.md

Conferința internațională ”Realizări și provocări 
în fortificarea resurselor umane în manage-
mentul sănătății publice”, 29-30 mai 2015

În perioada 29-30 mai 2015, 
Școala de Management în Sănă-
tate Publică va organiza Confe-
rința internațională ”Realizări 
și provocări în fortificarea re-
surselor umane în managemen-
tul sănătății publice”, dedicată 
aniversării a 10 ani de la lansa-
rea Programului de Master. Tot-
odată, evenimentul este consa-
crat aniversării a 70 de ani de la 
fondarea Universității de Stat de 
Medicină și Farmacie ”Nicolae 
Testemițanu”. 

Conferința va aborda subiec-
te ce țin de dezvoltarea resurse-
lor umane în domeniul sănătății 
publice. Participanții la forum 
vor prezenta experiența regi-
onală, națională și europeană 
privind formarea și fortificarea capacităților resurselor umane. 

Printre invitați se numără renumiți profesori și lideri ai educa-
ției în sănătate publică din SUA, Germania, Franța, Belgia, Israel, 
România, Croația, Serbia, Marea Britanie. Eforturile și experiența 
regională de dezvoltare a resurselor umane în domeniul sănătății 
publice va fi prezentată de Biroul Regional pentru Europa al Orga-
nizației Mondiale a Sănătății, Asociația Școlilor de Sănătate Publi-
că din Regiunea Europeană și Agenția Europeană de Acreditare în 
Educație în Sănătatea Publică.

10
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Proiectul “Management în sănătate”
Începând cu decembrie 

2003, pe parcursul a doi ani, 
Școala de Management în Să-
nătate Publică a organizat cur-
suri de instruire în domeniul 
managementului general pen-
tru cadrele de conducere din 
sistemul de sănătate. Acestea au 
fost finanţate de Fondul de In-
vestiţii în Sănătate și au avut ca 
scop dezvoltarea capacităţilor 
manageriale în vederea îmbunătăţirii asistenţei medicale acordate 
populaţiei.

Programul de instruire s-a axat pe cele mai actuale teme, printre 
care: aspecte generale de management, planificare strategică, eco-
nomia sănătăţii și managementul financiar, managementul calită-
ţii. Obiectivele au fost orientate spre crearea competenţelor profe-
sionale ale persoanelor instruite în direcţia de a cunoaște, a aplica 
și a integra în practică informaţiile obținute  pe parcursul studiilor.

Participanţii la instruire au fost persoane cu funcţii de condu-
cere din domeniul asistenţei medicale primare, asistenţei medicale 
de urgenţă la etapa prespitalicească, asistenţei medicale spitalicești 
și medicinei preventive (reprezentanţii nivelului raional, munici-
pal și republican).

Proiectul “Retraining în controlul tuberculozei”
În cadrul proiectului ,,Retraining în controlul tuberculozei” 

peste 500 de lucrători medicali din reţeaua asistenţei medicale pri-
mare din Republica Moldova au participat la 20 de seminare de 
instruire prin metoda videoconferinţelor. 

Proiectul a fost realizat pe parcursul anului 2006 de Școala de 
Management în Sănătate Publică cu suportul Alianţei America-
ne Internaţionale pentru Sănătate (AIHA), în cadrul Proiectului 
de Fortificare a Controlului Tuberculozei în Moldova, finanţat de 

2

guvernul SUA prin Agenţia Statelor Unite pentru Dezvoltare In-
ternaţională (USAID).

Scopul proiectului a fost implementarea tehnologiilor teleme-
dicale moderne în sistemul de sănătate, promovarea metodei de 
învăţământ la distanţă în procesul de instruire profesională conti-
nuă, diversificarea și perfecţionarea metodelor existente de instru-
ire medicală.

Proiectul “Învățământul la distanță în domeniul 
HIV/SIDA”

Începând cu anul 2010, masteranzii anilor I și II de la ȘMSP 
au posibilitatea să studieze printr-un Program de învăţământ la 
distanţă www.elearning.public-health.md.

Acest program de educaţie, asistat de computer, este un serviciu 
de predare-învăţare on-line, dezvoltat în cadrul proiectului „În-
văţământul la distanţă în domeniul HIV/SIDA” de către ȘMSP, în 
parteneriat cu Asociaţia Obștească „Master în Sănătate Publică” 
din Republica Moldova, cu suportul financiar al Fondului Global 
de combaterea a SIDA, Tuberculozei și Malariei.

Programul este axat pe promovarea standardelor naţionale și in-
ternaţionale și prevede utilizarea metodelor didactice contempo-
rane. Conţinutul programului include prelegeri textuale și video, 
plasate pe o interfaţă web, la care participanții au acces în mod 
individual, fără limită de spaţiu și timp, cu opţiunea de a comu-

3

1

http://www.elearning.public-health.md
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nica în timp real (sincronic) și asincronic cu alţi colegi de curs 
și moderatorii acestora. Audienţii cursurilor se pot familiariza cu 
subiecte privind HIV/SIDA (legislaţie, epidemiologie, conduita în 
cazul HIV/SIDA, grupurile de risc ale populaţiei, îngrijire și su-
port pentru persoanele HIV-infectate, consiliere voluntară și testa-
re la HIV, drepturile omului în contextul HIV/SIDA, monitorizare 
și evaluare). Pe parcursul a cinci ani, au fost instruiți circa 3000 de 
specialiști.

Proiectul „Promovarea drepturilor omului în 
sistemul sănătăţii publice”

În 2011, Şcoala de Management în Sănătate Publică a im-
plementat cu succes proiectul „Promovarea drepturilor omului în 
sistemul sănătăţii publice”, finanţat de Institutul pentru Societate 
Deschisă a SUA și Fundaţia Soros-Moldova. Proiectul s-a finalizat 
cu elaborarea manualului „Sănătatea și Drepturile Omului”, care 
ulterior a fost integrat într-un modul nou în programul de formare 
al masteranzilor și tradus integral în limba engleză.

În perioada de referinţă, a 
fost lansat şi modulul „Dreptu-
rile Omului în contextul HIV”, 
finanţat de UNAIDS şi Fondul 
Global de combaterea a SIDA, 
Tuberculozei şi Malariei, care 

4

oferă posibilitatea medicilor de familie (şi nu numai) să se instru-
iască la distanţă.

Un domeniu foarte sensibil, în care frecvent sunt încălcate drep-
turile și libertăţile omului, este cel de realizare a studiilor clinice. 
În luna decembrie 2011, la ȘMSP, în premieră pentru ţară, a fost 
lansat modulul de instruire on-line „Etică și legislaţie în cerceta-
rea biomedicală”, destinat doctoranzilor și tinerilor cercetători din 
medicină. Timp de trei luni a fost realizată o comunicare continuă 
cu doctoranzii în instruirea aspectelor etice și legale în organizarea 
unei cercetări corecte.

Proiectul ”Fortificarea capacităților resurselor 
umane în domeniul prevenirii bolilor 

Pe parcursul anilor 2012-
2013, ȘMSP a implementat un 
proiect de fortificare a capacită-
ților resurselor umane în dome-
niul prevenirii și controlului bo-
lilor netransmisibile. Proiectul a 
derulat sub egida Ministerului 
Sănătății și al Biroului Regional 
pentru Europa al Organizați-
ei Modiale a Sănătății, ca parte 
componentă a acordului de co-
laborare între instituțiile men-
ționate, fiind susținut financiar 
de către Uniunea Europeană.

În cadrul acestui proiect, 11 lectori au fost instruiți la Hebrew 
University-Hadassah Braun School of Public Health and Com-
munity Medicine din Jerusalem, Israel. Cunoștințele acumulate 
și experiența Israelului referitor la organizarea și implementarea 
intervențiilor de prevenire și control al bolilor netransmisibile, au 
fost implementate în Republica Moldova prin organizarea cursu-
rilor de instruire de scurtă durată  pentru managerii și specialiștii 
din domeniul sănătății.

Cursul, care a durat 3 zile, a cuprins 10 subiecte organizate în 
11 sesiuni: conceptul modern al sănătății publice și operațiunile 

5
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de sănătate publică; determinantele sănătății -  nutriția, activitatea 
fizică, tutunul și alcoolul; bolile netransmisibile – cardiovasculare, 
cancerul, hepatitele cronice și diabetul; traumatismul rutier;  su-
pravegherea și evaluarea sănătății și bunăstării populației pentru 
identificarea necesităților și planificarea intervențiilor; planifica-
rea, elaborarea, monitorizarea și evaluarea politicilor publice de 
sănătate la nivel local și central.

Participanții la instruire au apreciat înalt actualitatea temei 
abordate, calitatea instruirii și și-au exprimat dorința de a conti-
nua studierea subiectelor menționate mai sus și angajamentul de 
a utiliza cunoștințele obținute la implementarea, monitorizarea și 
evaluarea intervențiilor de sănătate publică.

Proiectul de cercetare ”Analiza fenomenului 
migrației interne extra-ramurale a lucrătorilor 
medicali din Republica Moldova”

În perioada anilor 2013-
2014, personalul Școlii de Ma-
nagement în Sănătate Publică a 
participat la o cercetare amplă 
”Analiza fenomenului migrației 
interne extra-ramurale a lucră-
torilor medicali din Republica 
Moldova”, realizată la solicitarea 
Biroului Regional pentru Euro-
pa al Organizației Mondiale a 
Sănătății.

Obiectivul general al studiu-
lui realizat a fost determinarea factorilor care au motivat abando-
narea activității medicale a persoanelor cu studii medicale în fa-
voarea altor domenii de activitate din țară (factorii push), precum 
și factorii care i-ar motiva să se reîntoarcă în sistem (factorii pull).

Studiul s-a axat pe două componente, calitativă și cantitativă, 
prin realizarea discuțiilor în focus grup și aplicarea chestionarelor 
standardizate. Grupul țintă au fost persoanele cu studii medicale 
superioare și medii, absolvenții anilor 1992-2012, care locuiesc în 
Republica Moldova, însă nu activează în sectorul sănătății, con-

6

form calificării profesionale. La discuțiile în focus grup au fost in-
vitați studenți din anul VI, medici rezidenți, medici practicieni, 
conducători ai instituțiilor medicale, reprezentanți ai autorităților 
publice, precum și persoane cu studii medicale care nu activează 
în domeniul sănătății.

Prin prisma viziunilor și opiniilor acestor persoane au fost stu-
diate motivele abandonării de către lucrătorii medicali a activității 
în sectorul de sănătate, în favoarea altor domenii de activitate, pre-
cum și perceperea în sine a fenomenului migrației interne.

Rezultatele cercetării au fost prezentate în două rapoarte ample 
(pentru studiul calitativ și cel cantitativ) și oferit publicului și fac-
torilor de decizie.

Proiectul ”Managementul și guvernarea 
resurselor umane în sănătate”

În perioada anilor 2013-
2015, Școala de Management în 
Sănătate Publică a implemen-
tat proiectul ”Managementul și 
guvernarea resurselor umane 
în sănătate”, elaborat cu spri-
jinul Organizației Mondiale a 
Sănătății. În premieră, acesta a 
abordat, într-un mod complex, 
aspecte privind planificarea, 
repartizarea, motivarea și stoparea migrației cadrelor medicale din 
Republica Moldova.

Scopul proiectului a fost de a dezvolta capacităţi şi de a oferi 
conducătorilor instituțiilor medico-sanitare instrumente noi în 
ceea ce privește managementul resurselor umane în sănătate și pl-
anificarea acestora. 

Circa 250 de manageri de instituții au participat la cursuri de 
instruire în domeniu. Marea majoritate a participanților a apre-
ciat pozitiv tematicile abordate și a   menționat că planificarea 
resurselor umane și elaborarea unei politici naționale, clare și 
transparente, de resurse umane trebuie să fie o prioritate pentru 
sistemul de sănătate.

7
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Cursuri de instruire în prevenirea bolilor 
netransmisibile și a factorilor majori de risc

În perioada ianuarie-fe-
bruarie 2014, Școala de Mana-
gement în Sănătate Publică, cu 
suportul Ministerului Sănătății, 
Centrului Național de Sănătate 
Publică (CNSP), Biroului OMS 
în Republica Moldova, a orga-
nizat șase cursuri de instruire 
cu genericul ”Prevenirea bolilor 
netransmisibile și a factorilor 
majori de risc”.  

Scopul acestora a fost de a spori nivelul de cunoștinţe teoretice 
și practice ale specialiștilor care participă nemijlocit la suprave-
gherea maladiilor netransmisibile și promovarea sănătăţii la nivel 
raional și național.

La aceste instruiri au participat medici șefi de la centrele de să-
nătate publică teritoriale (CSPT), șefi de subdiviziuni și specialiști 
responsabili de supravegherea bolilor netransmisibile și promova-
rea sănătăţii din cadrul CNSP și CSPT.

Participanţilor le-au fost oferite informaţii actuale privind stra-
tegia OMS în domeniul controlului alcoolului, componenta teore-
tică fiind alternată de una practică, interactivă, care a finalizat cu 
prezentarea unui mini-proiect-program privind prevenirea și con-
trolul consumului nociv de alcool la nivelul fiecărui raion. Astfel, 
au fost elaborate și discutate 36 de proiecte-programe teritoriale, 
care au inclus cele mai importante probleme ce țin de consecințele 
consumului de alcool la nivel de raioane (traumatismele rutiere, 
cirozele hepatice și hepatitele cronice, bolile mintale, cardiovas-
culare și cerebro-vasculare etc.). Proiectele au vizat, în mare parte, 
prevenirea și controlul consumului de alcool la femeile gravide și 
mamele tinere, la minori și adolescenți, șoferi și bolnavi cu maladii 
cronice.  

În total au fost instruiți 122 de specialiști din întreaga țară.

8 Proiectul ”Suport pentru elaborarea de politici 
bazate pe dovezi prin cercetare în Europa de Est”

Departamentul de Științe 
în Sănătate Publică/ Sănătate 
Globală a Institutului Karolins-
ka, Suedia (instituția aplicantă) 
în parteneriat cu Școala de Ma-
nagement în Sănătate Publică 
din Republica Moldova, Școala 
de Sănătate Publică a Univer-
sității Naționale Kyiv-Mohyla, 
Ucraina, Universitatea Jagie-
llonski Colegiul Medicum, Polonia și Universitatea Tampere, Fin-
landa, implementează, în perioada mai 2014 – decembrie 2015, 
proiectul ”Suport pentru elaborarea de politici bazate pe dovezi 
prin cercetare în Europa de Est” (SECTOR EE - Supporting Evi-
dence-based poliCymaking ThrOugh health Research in Eastern 
Europe). 

Scopul proiectului este de a dezvolta capacitatea de cercetare în 
domeniul sistemelor și serviciilor de sănătate în regiunea Europei 
de Est prin crearea unui parteneriat durabil între instituțiile par-
tenere și stabilirea conexiunilor între diferite grupuri de cercetare.

Activitățile proiectului includ organizarea în comun a semina-
relor și workshop-urilor pe diferite subiecte actuale din domeniul 
sănătății publice, webinare (conferințe online) cu participarea cer-
cetătorilor din țările partenere pentru identificarea posibilităților 
și priorităților de inițiere a proiectelor de cercetare ulterioare.

Astfel, în data de 12 septembrie 2014, partenerii proiectului s-au 
întrunit la Chișinău, în cadrul unui workshop, pentru a stabili eta-
pele de implementare a proiectului privind dezvoltarea unei rețele 
de cercetare în sănătatea publică și integrarea rezultatelor științifi-
ce în sistemele naționale de sănătate. 

Proiectul SECTOR EE este finanțat de către Institutul Suediei 
prin Programul ”Capacitate de Cercetare în Europa de Est” (htt-
ps://eng.si.se/), și estimează cca 44 000 Euro.

9
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Proiectul ”Suport oferit Școlii de Management 
în Sănătate Publică pentru îmbunătățirea 
calității instruirii prin Programul de Master în 
Sănătate Publică”

Începând cu mai 2015, Școala de Management în Sănătate Publică, 
în cadrul unui consorțiu de parteneri, beneficiază de un suport 
pentru îmbunătățirea calității programului educațional în sănătate 
publică, prin ajustarea acestuia la standardele și cerințele Asoci-
ației Școlilor de Sănătate Publică din Europa (ASPHER) și reco-
mandările Organizației Mondiale a Sănătății (OMS). Proiectul va 
contribui la fortificarea capacităților umane în sănătatea publică și, 
pe termen lung, la creșterea calității managementului sistemului 
național de sănătate publică.

În cadrul acestui proiect, ȘMSP va organiza un eveniment ști-
ințific cu participarea experților internaționali din Europa pentru 
împărtășirea experienței în procesul de modernizare a programu-
lui de instruire în managementul sănătății publice, precum și iden-
tificarea lacunelor și barierelor existente în procesul de instruire 
a specialiștilor în domeniul sănătății publice. Astfel, în perioada 
29-30 mai 2015, la Chișinău se va desfășura Conferința interna-
țională ”Realizări și provocări în fortificarea capacităților umane 
în managementul sănătății publice”, la care sunt invitați 8 experți 
internaționali, printre care reprezentanții ASPHER și APHEA 
(Agenția pentru Acreditarea Educației în Sănătate Publică).

O altă activitate  a proiectului menționat ține de validarea Pro-
gramului de Master de către experții  ASPHER și APHEA. Aceasta 
va contribui la creșterea calității instruirii și imaginii ȘMSP pre-
cum și integrarea în rețeaua profesională internațională cu o con-
tinuitate a schimbului de cunoștințe și a noilor evidențe științifice. 
Această componentă a proiectului, prin parteneriat, este susținu-
tă și de Biroul OMS în Republica Moldova, în cadrul proiectului 
”Îmbunătățirea managementului mobilității cadrelor medicale din 
Republica Moldova”.

Dezvoltarea a 7 module în cadrul Programului de Master a 
ȘMSP, ajustarea acestora la recomandările experților străini și la 
necesitățile sistemului de sănătate - constituie un alt obiectiv stra-
tegic al proiectului.

10
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     14 martie 2007 – Școala de 
Management în Sănătate 

Publică a semnat un acord de 
colaborare cu Școala Naţională 
de Sănătate Publică (Ecole Nati-
onale de Santé Publique), actu-
almente, Școala Învăţământului 
Superior în Sănătate Publică 
din Rennes, Franţa. Având o bogată experiență și tradiții în dome-
niu, cooperarea cu această instituție a permis organizarea mobili-
tății academice a masteranzilor, efectuarea unui schimb de viziuni 
asupra stării de lucruri în sistemul de sănătate din țara lor de ori-
gine, precum și preluarea bunelor practici.

3

     15 martie 2007 - Școala de 
Management în Sănătate 

Publică devine membru aso-
ciat al Asociației Europene a 
Școlilor de Sănătate Publică 
(ASPHER). În perioada 26-28 
octombrie 2007, în Valencia 
(Spania), în cadrul celei de-a 
29-a Conferințe anuale a ASPHER, 

4

     20 februarie 2001 - a fost încheiat acordul de colaborare cu 
Grupul spitalicesc ”Saint Augustin” din Malestroit, Franța. 

Acest acord a deschis noi oportunități de colaborare cu o vastă 
rețea de parteneri universitari și spitalicești din Franța, asociați 
acestui parteneriat. Profesori din universitățile franceze au realizat 
misiuni de predare în cadrul Școlii de Management în Sănătate 
Publică, au participat, în comun, la proiecte de reformare a siste-
mului și a educației în sănătate din Republica Moldova.

1      19-24 august 2004 - pentru prima dată în Republica Mol-
dova, în cadrul parteneriatului Consortium EPOS Health 

Consultants/GVG/HMTC/UE a fost organizată o şcoală de vară 
în problemele sănătăţii publice cu genericul “Promovarea sănătăţii”. 
Scopul principal al acţiunii a fost testarea materialelor modulului 
Promovarea sănătăţii, care este parte componentă a curriculum-
ului Şcolii de Management în Sănătate Publică; dezvoltarea și di-
versificarea spectrului de programe de instruire în acest domeniu; 
introducerea principiilor de sporire a calităţii programelor 
educaţionale şi stimularea schimbului de experienţă între 
participanţi. Evenimentul a fost organizat cu suportul proiectului 
“Promovarea sănătăţii şi profilaxia maladiilor”, finanţat de Uniu-
nea Europeană

2
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30 noiembrie – 12 decembrie 2008, o echipa de profe-
sori din cadrul Școlii de Management în Sănătate Publică a 

participat la un curs de instruire în domeniul sănătăţii publice 
aplicate, în Haga, Olanda. Cursul a fost organizat de către Școala 
Olandeză de Sănătate Publică și Ocupaţională (NSPOH), în con-
sorţiu cu Departamentul de Medicină Socială al Centrului Acade-
mic Medical, Universitatea din Amsterdam și în strânsă cooperare 
cu Ministerul Sănătăţii, Bunăstării și Sportului, Institutul Naţional 
pentru Sănătate Publică și Mediu.

Cursul a integrat un șir de subiecte necesare procesului de reali-
zare a activităţilor de instruire în domeniul sănătăţii publice și pro-
movării sănătăţii și, în special, racordarea acestora la standardele 
internaţionale. Echipei Școlii din Republica Moldova i-a fost con-
ferit Locul I pentru proiectul „Cunoștinţe sănătoase pentru școli 
sănătoase” ce prevedea elaborarea și implementarea unui program 
amplu de acțiuni pentru educaţie în sănătate, introdus în curricu-

8

9

21 octombrie 2010 - 
ȘMSP a semnat un acord 

de colaborare cu Institutul 
Catolic din Rennes, Franța. Din 
2010 și până în prezent, peste 
90 de masteranzi ai ȘMSP au 
beneficiat de stagii profesionale 
în diverse instituții din această 
țară. Stagiile au inclus programe 
ample de prelegeri privind ges-
tionarea instituțiilor de sănătate din Franța (istoricul dezvoltării 
serviciilor de sănătate; modele economice ale sistemelor de sănă-
tate din lume; puncte forte și puncte slabe ale sistemului francez 
de sănătate; controlul calității; dosarul electronic etc.), precum și 
vizite în instituții de diferit nivel.

O activitate mai particulară, organizată în cadrul acestui parte-
neriat, sunt presusținerile tezelor de master, organizate în comun, 
cu acordarea posibilității de intervenție – întrebări, comentarii, 
sugestii ale masteranzilor și profesorilor din instituția parteneră, 
precum și efectuarea studiilor comparative.

5

6

7

1 iunie 2007 - Școala de Management în Sănătate Publică a 
semnat un acord de colaborare cu Școala de Sănătate Publi-

că a Universităţii Hadassah din Ierusalim, Israel. Cu suportul 
partenerilor acestei instituții, ȘMSP a elaborat primele prelegeri 

destinate masteranzilor în domeniul sănătății publice.

24 iulie 2007 – a fost sem-
nat un acord de colaborare 

între Școala de Management 
în Sănătate Publică și Școala Na-

ţională de Sănătate Publică și Ma-
nagementul Serviciilor de Sănătate 
din București, România. Acest par-
teneriat se bazează pe un schimb 
reciproc de experiență și transfer 
de cunoștințe în domeniu.

7 septembrie 2007 - Școala 
de Management în Sănătate 

Publică a încheiat un acord de 
colaborare cu Școala de Sănătate 

Publică din Kaunas, Lituania, care 
constituie prima instituție similară 
din spațiul ex-sovietic. Acesta per-
mite realizarea schimbului de ex-
periență și a transferului de cunoș-
tințe prin mobilitate academică.

ȘMSP obține statutul de membru deplin al acestei organizații, ceea 
ce a permis inițierea procedurii de acreditare a acesteia. Colabora-
rea a avut un impact major în procesul de ajustare a curricu-
lum-ului ȘMSP la standardele europene. Școala beneficiază de sus-
ținerea ASPHER în îmbunătățirea standardelor educaționale în 
sănătate publică, asigurarea și formarea unor specialiști compe-
tenți și profesioniști cu orientare la Noua Sănătate Publică.
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10
ZECE PARTENERI INTERNAȚIONALI

Începând cu anul universitar 2013-2014, în baza acordului 
de colaborare semnat între Școala de Management în Sănă-

tate Publică și Școala de Medicină din Virginia de Est (EVMS) 
din Norfolk, Statul Virginia, SUA, a fost lansat un nou program 

de mobilitate pentru masteranzii ȘMSP, ce prevede schimb de ex-
periență, precum și iniţierea, în comun, a unor proiecte de forma-
re, cercetare și dezvoltare în domeniul sănătății publice.

10

lum preuniversitar și, totodată, instruirea cadrului didactic, care 
va participa la instruirea tinerilor. Datorită acestui fapt, următo-
rul curs de instruire a fost organizat la Chișinău pentru cca 30 de 
participanții din 15 țări ale Europei Centrale și de Est și găzduit de 
ȘMSP.
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10
ZECE PARTENERI LOCALI

Fundația Soros-Moldova
www.soros.md

Biroul Regional pentru Europa al OMS 
www.who.int

Banca Mondială și Fondul de Investiţii  
în Sănătate

www.worldbank.org.md

Fondul Global pentru combaterea SIDA, 
Tuberculozei, Malariei

www.theglobalfund.org

Programul Națiunilor Unite privind HIV/SIDA 
www.aids.md; www.unaids.org

UNICEF Moldova
www.unicef.org/moldova

Centrul pentru Prevenirea și Controlul Bolilor 
al Departamentului de Sănătate Publică, SUA

www.cdc.gov

Agenția Elvețiană pentru Dezvoltare  
și Cooperare (SDC)
www.eda.admin.ch

Delegația UE, Programul TACIS/ 
Promovarea sănătății
www.eeas.europa.eu

Agenția pentru Dezvoltare Internațională  
a Națiunilor Unite și Alianța Internațională  

de Sănătate a SUA
www.moldova.usaid.gov

http://www.theglobalfund.org/
http://www.unicef.org/moldova
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10
ZECE IMPRESII  

DESPRE ȘCOALA DE MANAGEMENT 
ÎN SĂNĂTATE PUBLICĂ

Ministerul Educației al Republicii Moldova
www.edu.md

Compania Națională de Asigurări în Medicină
www.cnam.md

Centrul Național de Sănătate Publică
www.cnsp.md

Direcția Sănătate,
Primăria municipiului Chișinău

www.chisinau.md

Academia de Administrare Publică
www.aap.gov.md

Centrul Național de Management în Sănătate 
www.cnms.md

Uniunea Instituțiilor Medico-Sanitare Private 
din Republica Moldova

www.uimsp.md

Ministerul Sănătății al Republicii Moldova
www.ms.gov.md

Centrul pentru Politici și Analize în Sănătate 
www.pas.md

Asociația Obștească  
"Master în Sănătate Publică"

www.public-health.md

http://www.theglobalfund.org/
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Studiile la ȘMSP ne-au completat cunoștințele anterioare și ne-au 
creat noi viziuni în ceea ce privește formarea profesională continuă 
și, de ce nu, avansarea în carieră.

Totodată, ȘMSP, ne-a readus acea atmosferă plăcută, agreabilă 
și prietenoasă din anii de studenție, adaptată la intelectul și expe-
riența acumulată pe parcursul vieții. Aducem sincere mulțumiri 
echipei ȘMSP, deoarece ne-a deschis noi orizonturi în arta de a 
cunoaște. 

Suntem mândri că suntem primii masteri în sănătate publică 
și ținem să ne exprimăm recunoștința tuturor profesorilor, care 
au contribuit la instruirea managerială în cadrul Programului de 
Master al ȘMSP și le urăm mult succes în continuare, cu mari re-
alizări!”

Promoția 2006-2008

”Prin crearea Școlii de Management în Sănătate Publică, care 
reprezintă un sistem inovator de formare continuă a managerilor 
instituţiilor medicale, învăţământul postuniversitar medical din 
Republica Moldova se aliniază cerinţelor europene. 

ȘMSP promovează managerul ca pe o figură a noilor cerinţe de 
dezvoltare a societăţii – persoană erudită și înzestrată cu cunoș-
tinţe temeinice în diverse domenii. Activitatea Școlii, focalizată pe 
instruirea specialiștilor în domeniul managementului în sănătate 

Promoția 2005-2007

”Trăim timpuri sub semnul schimbării. Și secolul XXI are im-
perativele sale. Dincolo de oricare mutații sociale, politice și eco-
nomice, societatea este chemată să asigure un proces educațional 
relevant, bazat pe un sistem de valori reale. Școala de Management 
în Sănătate Publică a răspuns acestei provocări și a lansat Progra-
mul de Master, în anul 2005. Noi, primii absolvenți ai acesteia, am 
avut parte de o frumoasă și utilă practică de studii în această Școa-
lă.

Pornind de la faptul că studiile erau axate pe activitațile de di-
mensiunea fundamentală a managementului în sănătate publică, 
pe fiecare dintre noi, profesorii ȘMSP ne-au format ca manageri și 
ne-au individualizat ca personalități, respectând, în același timp, 
tradițiile care au fost racordate conceptual la noile exigențe și va-
lori. 

Experiența obținută la această Școală, unică în felul său în  
Republica Moldova, ne-a oferit șansa de a aplica cunoștințele te-
oretice acumulate, dar și de a dobândi noi deprinderi privind ca-
pacitatea de evaluare a situațiilor critice, luare de decizii într-un 
interval scurt de timp, precum și dezvoltarea abilităților de co-
municare cu personalul medical și pacienții. Am acumulat și un 
plus de competență profesională, bazată pe strategii moderne de 
management, pe care o implementăm zilnic în activitatea noastră. 
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sănătate și la creșterea potenţialului profesional autohton. Școala 
ne-a consolidat încrederea de a accepta reformele din domeniul 
sănătăţii, fără nostalgia trecutului, și de a privi cu încredere în vi-
itor.

Școala de Management în Sănătate Publică este asemeni unei 
punți de trecere de la sesizarea suferinţelor unui pacient la înţele-
gerea problemelor generale ale populaţiei; de la organizarea activi-
tăţii unui cabinet medical la managementul instituţiei medicale; de 
la rezolvarea problemelor individuale ale pacienţilor la cele ce ţin 
de întreg sistemul de sănătate. 

Se spune că omul cât trăiește învaţă. În domeniul medicinei, 
instruirea continuă este pur și simplu obligatorie. Destinul ne-a 
oferit prilejul de a face studiile de master în cadrul Școlii de Ma-
nagement în Sănătate Publică. Cu această ocazie, exprimăm cu-
vinte de recunoștinţă administrației Universităţii de Stat de Me-
dicină și Farmacie “Nicolae Testemiţanu” din Republica Moldova, 
întregului colectiv didactic al ȘMSP, în frunte cu directorul Oleg  
Lozan, care a iniţiat și realizează cu succes instruirea în domeniul 
managementului sănătăţii publice. Aducem sincere mulţumiri și 
profundă gratitudine tuturor profesorilor, care s-au îngrijit să ne 
ofere tot ce au avut mai bun pe parcursul celor doi ani de studii. 

Disponibilitatea cadrului profesoral, atmosfera pozitivă, creată 
prin aplicarea metodelor contemporane de instruire, au făcut po-
sibilă o eficienţă înaltă de asimilare a informaţiei și au condus la 
instalarea unui spirit creativ și cognitiv în mediul masteranzilor. 
Cunoștinţele acumulate în cadrul Programului de Master ne ser-
vesc drept suport în promovarea reformelor din sistemul de sănă-
tate, în corespundere cu exigenţele timpului. 

Vor trece anii, iar această Școală va rămâne în amintirea noastră 
- o instituţie promotoare de valori extrem de necesare actualilor și 
viitorilor manageri în sănătatea publică”.

publică, are o importanţă deosebită în elaborarea și implementarea 
reformelor în sănătate, în această perioadă de tranziţie. Această 
instituție este asemeni unui catalizator, care ne mobilizează efortu-
rile în vederea obţinerii unor noi performanțe.

Studiile la ȘMSP reprezintă o oportunitate de a beneficia de 
cele mai noi și valoroase informaţii în domeniul sănătăţii publice 
- structurate, actualizate și predate de o echipă de profesori redu-
tabili. Atmosfera de studiu din cadrul Școlii, modalitatea de or-
ganizare a activităţilor, metodele de predare, inclusiv instruirea la 
distanţă – merită cea mai înaltă apreciere din partea masteranzilor.

Școala de Management în Sănătate Publică ne-a descătușat ima-
ginaţia și creativitatea, ne-a impulsionat dorinţa de a valorifica 
competenţe și capacităţi - atât de necesare în condiţiile actuale. 
ȘMSP ne-a oferit o oportunitate unică de a aborda sănătatea nu 
doar la nivel individual, dar și la nivel de sistem, precum și de a 
aprecia importanţa aspectelor manageriale și organizaţionale în 
prestarea serviciilor medicale calitative, cost-eficiente și bazate pe 
dovezi. Studiile postuniversitare în cadrul ȘMSP confirmă opţiu-
nea noastră pentru performanţe și progres. Prezenţa printre mas-
teranzii Școlii a multor manageri din sistemul de sănătate, posibi-
litatea de a face schimb de experienţă cu colegii - profesioniști în 
domeniul în care activează – a contribuit, fără îndoială, la creșterea 
calităţii actului medical în țară.

Programul de Master al ȘMSP ne-a oferit posibilitatea de a des-
coperi căi eficiente de promovare a serviciilor de calitate în spital, 
modalităţi de gestionare a timpului și a resurselor; experienţă ne-
cesară pentru modernizarea activităţii și soluționarea probleme-
lor; transfer de cunoștințe; metode eficiente de comunicare cu per-
sonalul și pacienţii; mijloace noi de informare, literatură modernă; 
un mediu nou de dezvoltare a competenţelor proprii, a cunoașterii 
și a creativităţii. ȘMSP ne-a învăţat să luăm decizii și să fim respon-
sabili pentru acestea; să analizăm, să evaluăm, să supraveghem, să 
monitorizăm și să ne bucurăm de rezultatul muncii echipelor pe 
care le dirijăm. Această instruire ne-a dat încredere în forţele pro-
prii, ne-a înarmat cu noi cunoștinţe și experienţă, care ne vor ajuta 
să obţinem rezultate bune chiar și cu mijloace modeste. ȘMSP ne-a 
oferit șansa de a ne dezvolta abilităţile manageriale, ceea ce ne per-
mite să aducem aportul la fortificarea capacităţilor sistemului de 
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Promoția 2008-2010

”Studiile de master la Școala de Management în Sănătate  
Publică au reprezentat, pe de o parte, o provocare, iar pe de alta - o 
necesitate, întrucât mulţi dintre noi, activau deja în funcţii de con-
ducere. Astfel, fiind conștienţi că un manager competent trebuie să 
posede cunoștinţe nu doar profesionale ci și de organizare, studiile 
la Școală au devenit un imperativ al timpului.

Privind retrospectiv, putem afirma că investiţia realizată a fost 
una meritată, întrucât disciplinele incluse în curriculum și infor-
maţiile furnizate în cadrul Programului de Master sunt absolut uti-
le conducătorilor de orice nivel. ȘMSP dispune de un plan de învă-
ţământ și un program analitic, ce răspund cel mai bine necesităţilor 
de cunoaștere și de formare a unui manager modern. Absolvenţii 
pot răspunde tuturor provocărilor, iar de rând cu aceasta, onorează 
efortul depus de devotatul și respectabilul corp academic al Școlii.

Anii de masterat, îi considerăm o realizare, o împlinire și chiar 
un câștig pentru noi. Datorăm acestei instituţii multe dintre suc-
cesele pe care le-am obţinut și pe care le vom obţine în continuare.

Cu prilejul frumoasei aniversări a 10 ani de la lansarea Progra-
mului de Master, dorim să aducem mulţumiri întregului cadru 
profesoral-didactic al Școlii de Management în Sănătate Publică 
pentru insistenţa cu care ne-au implantat cunoștinţele, precum și 
pentru atitudinea profesionistă pe care au manifestat-o faţă de noi, 
masteranzii, și să le urăm succese în toate începuturile și realizări 
cât mai frumoase”.

Promotia 2007-2009

”Fondarea Școlii de Management în Sănătate Publică și lansarea 
procesului de instruire postuniversitară prin implementarea Pro-
gramului de Master în Republica Moldova a devenit un imperativ 
al timpului. Această Școală permite dezvoltarea și consolidarea ca-
pacităților manageriale în domeniul sănătății publice.

Noi, cei care suntem a treia promoție a ȘMSP, suntem mândri 
de faptul că am avut oportunitatea de a participa la scrierea istoriei 
acestei instituții. Școala care, prin activitatea sa, într-o perioadă 
scurtă de timp, a reușit să-și creeze o imagine pozitivă și să obțină 
recunoaștere atât pe plan național, cât și internațional.

Ne mândrim cu faptul că, anume noi, am fost promoția în ca-
drul căreia a fost instruit primul master în managementul sănătății 
publice din afara domeniului medical, fapt care a confirmat, încă o 
dată, necesitatea abordării multidisciplinare a problemelor de să-
nătate publică.

Sincere mulțumiri și profundă recunoștință tuturor celor care, 
pe parcursul anilor de studii, s-au străduit să ne ghideze pe făgașul 
cunoștințelor din domeniul managementului contemporan prin 
prisma implementării noului concept al sănătății publice. Dorim, 
atât administrației Școlii, cât și întregului corp didactic, noi reali-
zări pe tărâmul profesional, iar actualilor și viitorilor masteranzi 
– să fie mândri că vor perpetua istoria acestei instituții”.
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Promoția 2010-2012

Un obiectiv și interes comun – dezvoltarea sănătății publice.
“Studiile și obținerea titlului de Master în Managementul Sănă-

tății Publice au constituit o provocare pentru fiecare absolvent al 
Școlii de Management în Sănătate Publică. Noi, cei din grupa 701 
am acceptat această provocare și am izbutit să obținem acest titlu 
extrem de important în contextul noilor viziuni de dezvoltare a 
sistemului de sănătate publică. Studiile noastre au început în anul 
2010, când majoritatea cetățenilor Republicii Moldova au inspirat 
aerul libertății și al liberei exprimări a gândurilor de perspectivă 
europeană. Anume în acea perioadă a început să se vorbească, tot 
mai sus și tare, despre eficiența serviciilor medicale, perfecționarea 
mecanismului de organizare și dirijare a sistemului de sănătate, fi-
ind luate în considerare condițiile economiei de piață și nivelul de 
satisfacție a pacienților și societății în general. 

Toate acestea au făcut ca modulele de instruire în cadrul Școlii 
să fie așteptate de fiecare masterand, ca o reuniune a vechilor pri-
eteni, care au un obiectiv și interes comun – și anume de a învăța 
ceva nou, de a comunica și a face schimb de experiență pentru 
a contribui la dezvoltarea sistemului de sănătate în țara noastră. 
Modelul de instruire al Școlii este, în mare parte, unicat - prin res-
pectarea dreptului fiecărui individ de a învăța, prin acceptarea la 
studii a persoanelor din diferite de domenii (medicină, juridică, 
jurnalism, economie, biologie, psihologie, sociologie ș.a.), institu-

Promoția 2009-2011

“Școala de Management în Sănătate Publică este un răspuns la 
necesitățile unei noi abordări în sănătate, care să adreseze, într-un 
mod holistic, aspectele de organizare, dirijare, gestionare și crea-
re de resurse pentru sistemul de sănătate. Curriculum-ul include 
cursuri moderne și actuale, predate cu iscusință de cei mai talen-
tați profesori și manageri ai instituțiilor medicale și de sănătate 
din țară. În calitatea noastră de masteranzi ai Școlii, am beneficiat 
nu doar de conținuturi interesante și utile, dar și de metode per-
formante, inovatoare și, cel mai important, – pragmatice, care să 
permită utilizarea cunoștințelor și abilităților obținute aici în acti-
vitatea practică. 

Deschiderea ȘMSP spre parteneriate cu școli și instituții acade-
mice de profil din străinătate, precum Franța, SUA ș.a. reprezintă 
oportunități unice și valoroase de a înțelege funcționarea și orga-
nizarea celor mai de succes sisteme de sănătate din lume. Pentru 
cei cutezători, este o șansă de a ajusta, alinia și a aduce schimbările 
calitative acasă. 

Școala a fost pentru noi o platformă unică de comunicare și re-
laționare cu specialiști din diverse domenii, de creare a unor relații 
frumoase de colaborare și prietenie. 

Dorim Școlii de Management în Sănătate Publică să formeze, 
în continuare, specialiști de valoare, care să producă schimbările 
necesare în sistemul național de sănătate și care să poată fi măsu-
rate prin calitatea serviciilor medicale prestate și a vieții cetățenilor 
țării noastre. Noi realizări și succese!”
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din promoția 2011-2013 a ȘMSP, ecou ce face să vibreze toate stru-
nele sufletești ale celor care, binemeritat, se mândresc cu titlul de 
Master în Managementul Sănătății Publice.

Acum, când deja au trecut 2 ani de la finalizarea studiilor de 
masterat, ne simțim plăcut marcați de sentimentul unei împliniri 
sufletești, care izvorăște din satisfacția lucrului dus la bun sfâr-
șit. Acest lăcaș al științei este unica instituţie postuniversitară din  
Republica Moldova, care oferă posibilitatea de instruire, consultan-
ţă și cercetare în domeniul sănătăţii publice. Pe parcursul studiilor, 
masteranzii au oportunitatea de a face cunoștinţă cu instrumentele 
necesare proceselor manageriale, iar în corelaţie cu mediul orga-
nizaţiei în care activează, inclusiv cu tehnicile de aplicare a acesto-
ra în rezolvarea problemelor situaționale, să participe la elaborarea 
proiectelor de strategii și politici organizaţionale cu utilizarea cri-
teriilor și metodelor standard de evaluare a procesului decizional.

Aici, noi, actualii și viitorii manageri, am găsit răspunsuri mai 
multe, poate, decât întrebări. Am fost instruiți, ne-am îmbogățit 
intelectual, am perceput problemele, am trasat sarcini și am găsit 
soluții. O amprentă de satisfacție morală, marcată cu sentimente 
de plăcere, ne-a lăsat comunicarea cu echipa Școlii, care include 
personalităţi notorii din sistemul național de sănătate și de peste 
hotare, persoane cu experienţă și cu un grad înalt de profesiona-
lism ce dețin cunoștinţe profunde în domeniile de specialitate. 

Putem afirma, cu certitudine, că noile cunoștinţe și abilităţile 
acumulate pe parcursul studiilor de masterat, contribuie nemijlo-
cit la formarea unor viziuni noi în desfășurarea activităţilor mana-
geriale, schimbă atitudinea și metodele de administrare, sporesc 
calitatea, eficienţa și performanţa sistemului de sănătate publică 
din Republica Moldova. Odată cu finalizarea studiilor a început o 
nouă etapă în viața fiecăruia dintre noi. Ascensiunile în carieră și 
valorificarea de noi oportunități sunt doar o mică parte din schim-
bările survenite. 

Școala de Management în Sănătate Publică a pus temelia for-
mării noastre în calitate de actori ai sistemului de sănătate publică 
și ne-a făcut să avem încredere în forțele proprii și în posibilitatea 
schimbărilor spre bine. Școala ne-a deschis larg aripile, ne-a dat 
curajul și inspirația să zburăm... Cei care aveau doar idei au înce-
put implementarea acestora, au avansat în carieră, alții au abordat 

ții (guvernamentale, naționale, municipale, raionale, private, or-
ganizații neguvernamentale ș.a.), de o diferită vârstă și experiență 
profesională. 

Școala de Management în Sănătate Publică este asociată cu pro-
motorul dezvoltării sistemului de sănătate publică din Republica 
Moldova, dar în mod special, îi aparține pioneratul în promova-
rea teoriei moderne de sănătate publică și implementarea eficentă 
în practică a sistemului de management în sănătate publică. Acest 
fapt se datorează atât directorului instituției, profesorului univer-
sitar Oleg Lozan, cât și întregului colectiv profesoral al ȘMSP, care 
prin modul de instruire a contribuit nu doar la dezvoltarea capa-
cităților profesionale în domeniul managementului sănătății pu-
blice, dar și la promovarea exprimării individualității, expunerii 
libere a opiniei cu argumentarea poziției de manager. 

În contextul celor expuse, absolvenții ȘMSP, promoția 2010-
2013, își exprimă sincera bucurie de a fi membri ai distinsei comu-
nități de masteri în managementul sănătății publice și, în contextul 
celebrării a 10 ani de la instituirea Programului de Master, dorim 
Școlii de Management în Sănătate Publică noi parteneriate și multe 
realizări frumoase în continuare”.

Promoția 2011-2013

“Școala de Management în Sănătate Publică a USMF ,,Nicolae 
Testemiţanu”! O frază care sună ca un motto pentru 23 de masteri 
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plantate de cadrele didactice, au reușit să încolțească și să producă 
roade semnificative în prezent și, sperăm - în viitor. 

Ce-a fost Școala pentru noi?...
O nouă oportunitate de a însuși și a aplica abilitățile de comu-

nicare la diferite nivele, bioetica în activitatea profesională și de 
a prețui timpul, mai ales atunci când a fost necesar să îmbinăm 
studiile cu activitatea profesională. O experiență extrem de dina-
mică, care ne face pe toți cei implicați să ne orientăm spre viitor, să 
facem posibil progresul și să transmitem informația tuturor celor 
care sunt dispuși și pot face o schimbare în sistemul național de 
sănătate.

Școala a fost o mare provocare, dar și un vis. Și nu ne este în fire 
să nu răspundem la provocări. Datorită atmosferei care domnește 
în Școala de Management în Sănătate Publică, profesionalismului 
și entuziasmului inedit al mentorilor, provocarea s-a transformat 
într-un vis împlinit. Potențialul energetic de creație și cercetare al 
Școlii a devenit, cu siguranță, sursă de inspirație și suport în acti-
vitatea ulterioară pentru mulți dintre absolvenții acesteia. Studiile 
de masterat la ȘMSP sunt o oportunitate. Acestea ne-au oferit noi 
cunoștințe, diverse căi de acces spre cele mai valoroase informații 
în domeniul sănătății publice și, nu în ultimul rând, prieteni noi.

Ce ne-a învățat Școala?...
ȘMSP ne-a transmis cunoștințe privind managementul în do-

meniul sănătății publice. A reușit să ne formeze abilități și com-
petențe în psihologie, statistică medicală, utilizarea tehnologiilor 
informaționale, contabilitate, ne-a dezvoltat spiritul de a lucra în 
echipă. Aici ne-a fost prezentată experienţa unor ţări ale Uniunii 
Europene în domeniul sănătăţii publice, cu implementare în acti-
vitatea practică a DRG, cu principiile abordării economiei în sănă-
tate etc. Un impact aparte îl are comunicarea managerială, ca fiind 
una din cele mai importante abilități pe care un manager trebuie 
să le posede.

Ce este Școala pentru noi la un an după absolvire?...
Suntem convinși că pentru a promova și a realiza o schimbare 

reală în sistemul de sănătate, Școala de Management în Sănătate 
Publică are un rol esențial și incontestabil. Recunoștința este cea 
mai frumoasă parte a sufletului uman și cea mai înaltă dintre vir-
tuți! Venim astăzi cu gânduri de recunoștință pentru profesorii 

probleme științifice și au susținut teze de doctor, au creat și dez-
voltat proiecte, au atins scopuri. Pentru toate acestea, dar și pentru 
aportul enorm al echipei Școlii de Management în Sănătate Publi-
că în viața noastră profesională și pentru colaborarea excepţională 
pe care am avut-o - ținem să Vă mulțumim. Privim încrezători 
spre viitor pentru a continua să creștem împreună. Este timpul sa 
ne închinăm cu pietate pentru tot ce ne-aţi oferit. Va urăm sa aveți 
forţa de a mișca lucrurile spre bine, iar ideile de astăzi să devină 
proiectele realizate mâine! La Mulți Ani!”

Promoția 2012-2014

“Niciodată nu este târziu să înveţi! Este nevoie doar de dorinţă 
și muncă! Maiestatea Sa Regele Ferdinand I al României a spus 
că „Nu zidurile fac o școală, ci spiritul ce domnește într-însa”. Se 
referă totalmente la Școala de Management în Sănătate Publică a 
USMF ”Nicolae Testemițanu” din Republica Moldova, unde do-
mină o atmosferă specială, care, de fapt, revelează cele mai ascunse 
interogări nu doar în domeniul medicinei, dar și din viața socială. 

Aici se adresează mereu întrebări Ce? Cum? Când? De ce? Pentru 
ce? la care mereu se găsește răspunsul. Sute de adevăruri s-au năs-
cut în perioada celor doi ani de studii ca urmare a dialogurilor în-
tre colegi și profesori, care, de fapt, am fost toți prieteni și parteneri 
în drumul nostru spre cunoaștere. Acele semințe de cunoștințe, 
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Sistemul de sănătate din Republica Moldova are nevoie de oa-
meni cu o gândire îndrăzneaţă, animaţi de o curiozitate perma-
nentă, dornici de a cunoaște tot ce este nou și valoros. În acest 
sens, Școala de Management în Sănătate Publică reprezintă acea 
instituţie dinamică, în cadrul căreia rigorile procesului de studiu și 
cunoaștere sunt în armonie cu tendinţele moderne. 

Mulţumim reprezentanţilor Școlii de Management în Sănătate 
Publică și partenerilor de colaborare, care au punctat permanent 
importanţa studiilor de masterat, oferindu-ne oportunităţi reale de 
dezvoltare și formare profesională continuă. Solidaritatea colegială 
își găsește nenumărate expresii în toate domeniile de activitate și 
transmite un mesaj important: educaţia nu reprezintă ce ai putut 
să memorezi și nici măcar cât de multe știi, aceasta îţi permite să 
diferenţiezi cunoașterea de necunoaștere. Verticalitatea, valorile și 
principiile cumulate pe parcursul studiilor de masterat vor fi do-
vada înaltului profesionalism și dedicaţiei mentorilor acestei Școli. 
Promitem că vom aplica în practică competenţele și abilităţile în-
sușite aici pentru și întru prosperarea sistemului de sănătate din 
Republica Moldova”.

Promoția 2014-2016

care ne-au instruit, format, încurajat în perioada anilor 2012-2014, 
ani petrecuți în sălile ȘMSP. Exprimăm toată gratitudinea întregii 
echipe manageriale a USMF ”Nicolae Testemițanu” pentru Școala 
de elită creată acasă, aici, la Chișinău, la Alma Mater.

Ce suntem noi astăzi?...
Suntem Masteri în Managementul Sănătății Publice cu un spirit 

de echipă bine dezvoltat, care ne-am propus să utilizăm cunoștin-
țele și abilitățile obținute și să implementăm cele învățate, în cadrul 
Programului de Master, în activitatea noastră profesională. Școala 
ne-a format, iar noi am demonstrat că suntem pregătiți de a contri-
bui la promovarea valorilor naţionale și europene în managemen-
tul sănătății publice și de a efectua cercetări serioase în domeniu”. 

Promoția 2013-2015

”Vremea trece, vremea vine…, generaţii se succed cu o repezi-
ciune năucitoare, dar anumite simţiri și experienţe rămân întipă-
rite în adâncul sufletului nostru. Trăim într-o eră a globalizării, 
o epocă în care vor reuși doar cei perseverenți, care caută să se 
perfecţioneze continuu și care vor demonstra, în egală măsură, se-
riozitate, onestitate și inteligență. 
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10
ECHIPA DE NOTA ZECE

„Educaţia este cea mai puternică armă pe care o poţi folosi pentru 
a schimba lumea” - spunea Nelson Mandela.

Școala de Management în Sănătate Publică este o provocare 
pentru cei care doresc să evolueze continuu, să crească profesional 
și să gândească mai larg, să facă o schimbare în societatea în care 
trăiesc. De asemenea, este o provocare și pentru cei care își doresc 
să obțină cunoștinţe profunde și în alte domenii decât cel în care 
activează - cum ar fi management, drept, psihologie, comunicare, 
economie, finanţe și altele. Aceste lucruri ne-au motivat și acum 
suntem recunoscători Școlii, deoarece ne-a oferit posibilitatea să 
ne descoperim și să ne dezvoltăm abilităţile și competenţele ma-
nageriale; am învăţat să avem încredere în propriile forţe, să luăm 
decizii corecte și să fim responsabili pentru acestea. 

Managementul timpului, motivarea personalului, utilizarea 
efectivă a resurselor, capacitatea de evaluare a situațiilor critice, 
luarea deciziilor într-un interval scurt de timp – abilități ce pot 
fi acumulate doar de-a lungul timpului prin experiență persona-
lă. Învățământul la distanță s-a dovedit a fi util, eficient și comod 
din punct de vedere al gestionării timpului, însă cea mai efectivă 
metodă este cea de preluare a cunoștințelor de la experți cu vastă 
experiență în domeniu. 

Un mare Mulţumesc echipei manageriale, în frunte cu directo-
rul Oleg Lozan, și colectivului profesoral al ȘMSP pentru profesio-
nalism în organizarea studiilor și procesului instructiv la un nivel 
înalt. Cu siguranţă, Școala de Management în Sănătate Publică este 
modelul instituției superioare moderne, un inițiator al educaţiei de 
calitate în domeniul managementului de performanţă în sistemul 
de sănătate publică”.
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Profesor universitar, dr. hab. șt. med., 
responsabil pentru modulul Cerce-
tare în sănătate publică, disciplinele 
Biostatistica, Metodologia cercetării

LARISA  
SPINEI
2008-prezent

Conferențiar universitar, dr. șt. med., 
responsabil pentru disciplinele Co-
municare, Managementul Serviciu-
lui de Asistență Medicală Primară

Laborant 

ALA  
NEMERENCO
2004 – prezent

TATIANA 
HREPLENCO
2005-2008

Conferențiar universitar, dr. șt. med., 
coordonator relații internaționale 

VALENTINA 
VOROJBIT
2008-2010

OLEG LOZAN
2003 – prezent

Director, profesor universitar, dr. hab. șt. med., 
responsabil pentru modulele Bazele manage-
mentului sănătății publice și Managementul 
organizațional, disciplinele Introducere în ma-
nagementul sănătății publice, Resurse umane în 
sănătate 

Conferențiar universitar, dr. șt. med., 
coordonator studii,  responsabil 
pentru disciplinele Medicina bazată 
pe dovezi și Managementul calității

Asistent logistică

Coordonator cercetări și servicii

Conferențiar universitar, dr. șt. med., 
responsabil pentru modulul Mana-
gementul serviciilor de sănătate, 
disciplina Managementul proiecte-
lor

MIHAIL  
PALANCIUC
2003 – 2008

EUGENIA 
BERZAN
2003 –2005

OLESEA 
NEDERA
2003 – 2004

VIOREL  
SOLTAN
2003-prezent

Laborant superior

VIORICA 
ROTARU
2005-2008
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Lector universitar, responsabil pen-
tru stagiile practice

Lector universitar, dr. șt. med., șef 
studii (2012 - 2013), responsabil 
pentru disciplina Economia sănătății

CEZARA 
CONOVALI
2010 - 2013

ANDREI  
MECINEANU
2012 - prezent

Conferențiar universitar, dr. șt. med., 
responsabil pentru disciplina Finan-
țarea sănătății

Conferențiar universitar, dr. șt. med., 
șef studii (2014 - prezent), responsa-
bil pentru modulul Sănătate publică, 
disciplinele Determinantele sănă-
tății, Mediul și sănătatea, Controlul 
bolilor netransmisibil

MIRCEA 
BUGA
2010 - prezent

GALINA 
OBREJA
2010 - prezent

Lector universitar superior, respon-
sabil pentru disciplina Legislație în 
sănătate publică

TATIANA 
NOVAC
2009 – prezent

Laborant superior

NATALIA 
DOȚIN
2010 - 2012

Conferențiar universitar, dr. șt. med., 
șef studii (2010-2012), responsabil 
pentru disciplina Managementul 
resurselor umane

OLEG  
GALBUR
2010 - 2013

Lector universitar, responsabil 
pentru disciplinele Comunicare, 
Psihologia managerială

MARGARETA 
CĂRĂRUȘ
2009 - 2013

Conferențiar universitar, dr. în filo-
sofie, șef studii (2008-2010), respon-
sabil pentru disciplinele Drepturile 
omului, Bioetica, Etica în Sănătate 
Publică Comunicarea în Promovarea 
Sănătății, Managementul Eticii Insti-
tuționale, Etica Cercetării; coordona-
tor al Școlii doctorale.

RODICA 
GRAMMA
2008 - Prezent

Metodist

VALERIA 
CHIHAI
2008 – prezent
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ZECI DE PUBLICAȚII DIDACTICE 

EDITATE SUB EGIDA ȘMSP

Lector universitar, responsabil 
pentru disciplina Managementul 
general

Lector universitar, dr. șt. med., res-
ponsabil pentru disciplinele Contro-
lul bolilor netransmisibile și Metode 
de cercetare 

ANA  
NICULIȚĂ
2014 – prezent

BORIS  
GÎLCĂ
2013 – prezent

Lector universitar, responsabil pen-
tru stagiile practice

GABRIELA 
IACOB
2013 – prezent

Lector universitar, responsabil 
pentru disciplinele Controlul bolilor 
netransmisibile, Controlul bolilor 
transmisibile

IURIE  
OSOIANU
2013 - 2014

Conferențiar universitar, dr. șt. med., 
șef studii (2013 - 2014), responsabil 
pentru disciplina Controlul bolilor 
transmisibile

CONSTANTIN 
RÎMIȘ
2013 – prezent
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Ciobanu, Gheorghe. 
Managementul ser-
viciului de urgență 
în sistemul sănătății 
publice al Republicii 
Moldova / Gheorghe 
Ciobanu. Chișinău: Î.S. 
”Tipografia Centrală”, 
2011, 540 p.

Gramma, Rodica. Sănăta-
tea și Drepturile Omului 
/ Rodica Gramma, Ion 
Dodon, Tatiana Novac. 
Chișinău: Î.S. ”Tipografia 
Centrală”, 2011, 176 p.

Managementul ser-
viciilor spitalicești / 
Mihai Ciocanu, Ludmila 
Topchin, Oleg Hîncu, 
Gabriela Iacob. Chiși-
nău: Î.S. ”Tipografia 
Centrală”, 2007, 160 p.

Opopol, Nicolae. Sănă-
tatea mediului / Nicolae 
Opopol, Raisa Russu. 
Chișinău: Bons Offices, 
2006, 108 p.

Medicina bazată pe 
dovezi: module pentru 
instruirea universitară 
și postuniversitară / 
Valentina Baltag, Rodica 
Comendant, Stelian Ho-
dorogea, Radu Baltag,... 
Chișinău: Tipografia 
„Logos Press”, 2004, 
100 p.

Palanciuc, Mihail. Mana-
gementul calității servi-
ciilor de sănătate / Mihail 
Palanciuc. Chișinău: Î.S. 
”Tipografia Centrală”, 
2009, 196 p.

Epidemiologie și metode 
de cercetare / Larisa 
Spinei, Svetlana Ștefăneț, 
Corina Moraru, Angela 
Capcelea, ... Chișinău: 
Bons Offices, 2006, 
224 p.

Lozan-Tîrșu, Carolina. 
Comunicare pentru 
schimbare comportamen-
tală / Carolina Lozan-Tîr-
șu, Luminița Guțu, Radu 
Cojocaru. Chișinău: Î.S. 
”Tipografia Centrală”, 
2008, 192 p.

Chicu, Valeriu. Activi-
tăți practice la cursul 
Promovarea sănătății: 
(Ghid) / Valeriu Chicu, 
Ghenadie Curocichin, 
Grigore Friptuleac. Chi-
șinău: Centrul Editori-
al-Poligrafic „Medicina”, 
2006, 223 p.

Ețco, Constantin. Asigură-
rile medicale / Constantin 
Ețco, Iurie Malanciuc. 
Chișinău: Î.S. ”Tipografia 
Centrală”, 2007, 456 p.

Chicu, Valeriu. Promo-
varea sănătății: (Curs) / 
Valeriu Chicu, Ghenadie 
Curocichin, Grigore 
Friptuleac. Chișinău: 
Centrul Editorial-Poli-
grafic „Medicina”, 2006, 
224 p.

Ețco, Constantin. Mana-
gement în sistemul de 
sănătate / Constantin 
Ețco. Chișinău: Epigraf, 
2006, 862 p.

Ciobanu, Gheorghe. 
Managementul serviciu-
lui de urgență în siste-
mul sănătății publice al 
Republicii Moldova / 
Gheorghe Ciobanu. Chi-
șinău: Î.S. ”Tipografia 
Centrală”, 2007, 320 p.

Friptuleac, Grigore. Sănă-
tatea și factorii ocupațio-
nali / Grigore Friptuleac, 
Victor Meșină. Chișinău: 
Bons Offices, 2006, 130 p.

Chicu, Valeriu. Suprave-
gherea și controlul boli-
lor infecțioase / Valeriu 
Chicu. Chișinău: Î.S. 
”Tipografia Centrală”, 
2007, 176 p.

Ețco, Constantin. Psi-
hologie managerială / 
Constantin Ețco, Marga-
reta Cărăruș, Elena Davi-
descu-Creangă. Chișinău: 
Bons Offices, 2006, 180 p.
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ZECE ANI ÎN IMAGINI

Nemerenco, Ala. Co-
municare în sănătate 
publică / Ala Nemerenco, 
Margareta Cărăruș. 
Chișinău: Bons Offices, 
2007, 128 p.

Spinei, Larisa. Metode de 
cercetare și de analiză a 
stării de sănătate / Larisa 
Spinei. Chișinău: Î.S. 
”Tipografia Centrală”, 
2012, 512 p.

Novac-Hreplenco, Tatia-
na. Bazele legislației în 
sistemul sănătății publi-
ce / Tatiana Novac-Hre-
plenco, Ion Dodon. 
Chișinău: Bons Offices, 
2006, 246 p.

Tulchinsky, Thoedore T. 
Noua sănătate publică / 
Thoedore T. Tulchinsky, 
Elena A. Varavikova. 
Chișinău: Ulysse (Com-
binatul poligrafic), 2003, 
744 p.

Opopol, Nicolae. Nutriția 
în sănătatea publică / 
Nicolae Opopol, Angela 
Ciobanu, Galina Obreja. 
Chișinău: Bons Offices, 
2006, 180 p.

Țîrdea, Theodor N. Bioe-
tica medicală în sănătate 
publică / Theodor N. Țîr-
dea, Rodica C. Gramma. 
Chișinău: Bons Offices, 
2007, 248 p.

Nemerenco, Ala. Asis-
tența medicală primară 
– noțiuni, principii / Ala 
Nemerenco. Chișinău: 
Î.S. ”Tipografia Centra-
lă”, 2007, 144 p.

Spinei, Larisa. Biostatis-
tica / Larisa Spinei, Oleg 
Lozan, Vladislav Badan. 
Chișinău: Î.S. ”Tipografia 
Centrală”, 2009, 186 p.
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